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Projektziele

• Warum reisen Gäste in unsere Region?
• Hintergründe zur Urlaubswahl
• Wie wurden Gäste auf uns aufmerksam?

Reisemotive

• Wer kommt zu uns?
• Wo wohnen unsere Gäste?
• Was machen unsere Gäste vor Ort?

Gästestruktur

• Wie bekannt sind unsere Thermen, 
Ausflugsziele und Veranstaltungen?Marken



Methode

Methodik der Gästebefragungen

Online-Fragebogen

Online-Umfragetool

Verteilung Newsletter u. 
Facebook

297 Teilnehmer:innen

Straßenbefragungen

12 Standorte

Hotels, Ausflugsziele, 
Veranstaltungen

380 Teilnehmer:innen

677 befragte Personen
(Mai – August 2021)



Online-Fragebogen
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Standorte der Straßenbefragungen

Thermen / Hotels Ausflugsziele Veranstaltungen

• Quellenhotel / Heiltherme
Bad Waltersdorf

• Vulcano
Schinkenmanufaktur

• GRILL & CHILL im Weingarten 
beim Weingut Kapper

• Hotel-Gasthof-Restaurant 
Teuschler-Mogg

• Gölles – Manufaktur für 
Edlen Brand & feinen Essig

• Langer Einkaufsdonnerstag
in Fürstenfeld

• Parktherme
Bad Radkersburg • Altstadt Bad Radkersburg • Dixie- und Swingfestival

in Fürstenfeld

• Vulkanlandmarkt & Kurpark
Bad Gleichenberg

• Weintour der Sinne in 
St. Anna am Aigen

• Most & Jazz Festival 
in Fehring



Ergebnisse: 
Reisemotive und Gästestruktur



Befragte Personen Straßenbefragungen

Standort
Nächtigungs-

gäste
Tagesgäste Kurgäste

Ein-
heimische

Gesamt

Parktherme Bad Radkersburg 35 1 2 7 45

Quellenhotel/Heiltherme Bad Waltersdorf 22 - - - 22

Hotel-Gasthof-Restaurant Teuschler-Mogg 13 - - - 13

Vulkanlandmarkt & Kurpark 5 2 3 1 11

Gölles Manufaktur 12 - - - 12

Vulcano Schinkenmanufaktur 8 1 - - 9

Bad Radkersburg Altstadt 16 1 1 6 24

Grill & Chill im Weingut Kapper 3 19 - 17 39

Langer Einkaufsdonnerstag Fürstenfeld 5 27 - 44 76

Dixie- und Swingfestival Fürstenfeld 12 13 - 6 31

Weintour der Sinne St. Anna am Aigen 12 12 4 21 49

Most & Jazz Festival in Fehring 15 14 - 20 49

Gesamt
158

(41,6%)
90

(23,7%)
10

(2,6%)
122

(32,1%)
380

(100%)

davon 107 Stammgäste



Aufmerksamkeitsfaktoren
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Reisebüro

Geschäftsreise

Radio, TV, Kino

Arzt/Ärztin, Krankenkasse

Plakate, Promotion-Aktionen

Messe

Buchungsplattform (Booking.com, etc.)

Reisewebsite

Ich wohne im Thermen- und Vulkanland Steiermark

Soziale Netzwerke (Facebook, Instagram, etc.)

Suchmaschine (Google, etc.)

Sonstiges

Newsletter der Region

Zeitschrift, Prospekt, Reiseliteratur

Empfehlung (Freund*innen, Bekannte oder Verwandte)

„Wie wurden Sie auf die Region aufmerksam?“

Anzahl der Nennungen
(Mehrfachantworten möglich) 



Auswahl des Reisezieles

Sonstiges
Gläserne Manufakturen

Sport (z.B. Golf)
Kultur & Brauchtum

GenussCard-Angebote
Familienfreundlichkeit

Sicheres Reisen
Gesundheit und Prävention

Ausflugsmöglichkeiten
Klima & Luft

Natur (Flora & Fauna)
Radfahr-/Wandermögl.

Anreise & Erreichbarkeit
Unterkunftsangebot

Landschaft & Lage
Preis-/Leistungsverhältnis

Gastfreundschaft
Thermen & Baden

Kulinarik & Genuss
Erholungsmöglichkeiten

5

8

24

39

41

46

48

60

87

90

93

94

96

106

143

155

159

212

218

222

„Was war Ihnen bei der Auswahl Ihres Reiseziels besonders wichtig?“

Anzahl der Nennungen
(Mehrfachantworten möglich) 



Unsere Destination steht für:

n=297
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Golf
Luxus
Sport

Unterhaltung/Veranstaltungen
Radfahren / Wandern

Spaß
Kultur & Brauchtum

GenussCard-Angebote
Tradition

Nachhaltigkeit
Familienfreundlichkeit

Preis-/Leistungsverhältnis
Therme/Wellness/Gesundheit

Natur / Landschaft
Gemütlichkeit

Gastfreundschaft
Kulinarik & Genuss

Erholung / Entspannung

25,90
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58,20
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82,00

82,90

85,10

88,60

91,50

94,60

96,50
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98,70

99,10

100,00

„Das Thermen- und Vulkanland steht für mich für … „

trifft zu & trifft eher zu trifft nicht zu & trifft eher nicht zu 



Was tun unsere Gäste während des Aufenthaltes?

Aktivitäten im/am 
Wasser

•Schwimmen, 
Entspannen, Fischen 
und Ausruhen

•Thermen besuchen
•An Badeseen wie 

Liebmannsee, Röcksee, 
Seebad Riegersburg

Genuss-Aktivitäten

•Besuch der GenussCard-
Betriebe und 
Verkostungen

•Musikalische und 
kulinarische 
Veranstaltungen

•Flanieren durch Ort

Bewegungsbasierte 
Aktivitäten

•Radfahren
•E-Biken
•Wandern
•Walken
•Spazieren
•Erkundung der 

Landschaft und Natur

Freizeitaktivitäten 
außerhalb der Kur
•Bewegungsaktivitäten 

(Säule 3)
•Flanieren durch Ort
•Abendveranstaltungen



Nächtigungsgäste kommen gerne wieder!
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Keinmal 1 Mal 2 Mal 3-5 Mal Mehr als 5 Mal

„Wie oft haben Sie die Region Thermen- und Vulkanland Steiermark 
bereits als Nächtigungsgast besucht?" 

75 % kommen 
gerne wieder!

N=297
Zahlen in %; 
Online Befragung 



Art der Unterkunft

Campingplatz; 1,3

Sonstiges; 1,3

5-Sterne Hotel; 3,0

Kurhotel, Vorsorge-, 
Rehaklinik; 4,1

Ferienwohnung, Apartment, 
Airbnb; 6,3

3-Sterne Hotel; 7,6

ich war Tagesgast und habe 
keine Unterkunft benötigt; 12,4

Pension, Gasthof, 
Bauernhof; 15,2

4-Sterne Hotel; 48,9

„Für welche Art von Unterkunft haben Sie sich bei Ihrem letzten Aufenthalt entschieden?"

n=297

Zahlen in % in Bezug auf die Summe der 
ausgewählten Antwortmöglichkeiten



Reisebegleitung

Allein; 7,0

Mit Partner*in; 60,9

Mit Kindern (unter 14 
Jahre); 5,3

Mit Jugendlichen (über 
14 Jahre); 3,3

Mit anderen 
Angehörigen; 7,3

Mit Freund*innen; 15,0

Mit Arbeitskolleg*innen; 1,3
„Mit wem sind Sie gereist?“

n=399 (Mehrfachantworten möglich)

Zahlen in % in Bezug auf die Summe der 
ausgewählten Antwortmöglichkeiten



Ergebnisse: 
Marken / Ausflugsziele / Veranstaltungen



Bekanntheit der Thermen
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Thermenresort
Loipersdorf

Heiltherme Bad
Waltersdorf

Rogner Bad
Blumau

Parktherme Bad
Radkersburg

Therme der Ruhe
Bad Gleichenberg

H2O-Hotel-Therme
Resort Bad

Waltersdorf

Ja, kenne ich und war bereits dort
Ja, kenne ich

Nein, kenne ich nicht n=297
Zahlen in %, 
Online Befragung 
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Zotter-Erlebniswelt und Essbarer Tiergarten

Burg und Greifvogelwarte Riegersburg

Vulcano Schinkenmanufaktur

Kurpark Bad Gleichenberg

Manufaktur Gölles - Manufaktur für edlen Brand &…

Historische Altstadt Bad Radkersburg

Styrassic Park Bad Gleichenberg

Schlösserstrasse

Kletter- und Erlebnispark Riegersburg

Schloss Kornberg

Gesamtsteirische Vinothekt in St. Anna

Gsellmanns Weltmaschine

 

Zahlen in %, Summe aus „Ja, kenne ich 
und war bereits dort“ und „Ja, kenne ich“

n=297

Bekanntheit der Ausflugsziele 1



Zahlen in %, Summe aus „Ja, kenne ich 
und war bereits dort“ und „Ja, kenne ich“

n=297

Bekanntheit der 
Ausflugsziele 2

49,1

45,6

45,6

44,9

43,4

43

42,7

41,8

40,8

40,5

39,9

35,4

31,3

29,1

27,5

25,5

23,4

15,5

4,4

   

Schloss Kornberg

Gesamtsteirische Vinothekt in St. Anna

Gsellmanns Weltmaschine

Schiffsmühle Mureck

Gleichenberger Bahn

Weingut & Schloss Kapfenstein Winkler-Hermaden

Ballonfahren Bad Waltersdorf

Freibad Fürstenfeld

Golfplätze im Thermen- und Vulkanland Steiermark

Fromagerie zu Riegersburg

Pechmanns alte Ölmühle

1.000-jährige Eiche Bad Blumau

Heimat. Museum im Tabor in Feldbach

Weinschloss Koarl Thaller

Berghofer-Mühle Fehring

Labonca Biohof

Pfeilburg Fürstenfeld

Bonsai-Schaugarten Friedl

Brodlsulz Klapping

Gesamtsteirische Vinothek St. Anna



Bekanntheit der Veranstaltungen (Auszug)
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Advent-Veranstaltungen an verschiedenen Orten

 Veranstaltung auf der Riegersburg (z.B. Burg Riegersburg Opening,…

Biedermeierfest in Bad Gleichenberg

Lauf-Veranstaltung in der Region

AnRADeln in Bad Radkersburg

Kellergasslfest in Tieschen

Terra Vulcania in St. Anna am Aigen

Winzerfest Bad Waltersdorf

"Most + Jazz"-Festival oder "Jazzliebe" in Fehring

Feldbacher Sommerspiele

"HOCHsommer" Kulturveranstaltungen

Augustini-Festtage in Fürstenfeld

Kammermusikfestival "Philharmonische Klänge" Zahlen in %, Summe aus „Ja, kenne ich 
und war bereits dort“ und „Ja, kenne ich“

n=297



www.fh-joanneum.at

Gästebefragung
Tourismusregion Bad RADkersburg
Auftraggeber: Tourismusverband Region Bad Radkersburg

FH JOANNEUM Bad Gleichenberg
INSTITUT Gesundheits- und Tourismusmanagement



• Art der Befragung:
Online- sowie schriftlicher Fragebogen

• Zeitraum: 
September 2019 – März 2020

• Anzahl der Fragebögen insgesamt:
n = 1348
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44%
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männlich

Gästebefragung Tourismusregion Bad RADkersburg



Planen Sie Ihre Radtouren vor der 
Anreise?

38%
Ja

63%
Nein

n= 536
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8% 5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

n= 200

Wenn ja, Tourenplanung vor der Anreise anhand 
von:



Könnten Sie sich vorstellen auch im Winter in 
der Region mit dem Rad zu fahren?
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67%
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Ja, das mache ich
schon

Ja, könnte ich mir
vorstellen, wenn
ich die richtige

Ausrüstung hätte

Nein, das kann ich
mir nicht
vorstellen

n= 536

Wo denken Sie, liegen die größten Herausforderungen, 
wenn Sie im Winter Rad fahren möchten?
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Welche Leistungen würden Sie in der Region in Anspruch nehmen, im 
Zusammenhang mit dem Thema „RADfahren im Winter“:

16%

11%

15%

26%

28%

42%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Sonstiges

Shop für Bike-Kleidung

Technische Kontrolle/ Reparaturmöglichkeit
meines Rades

Bett & Bike Betriebe

E-Bikes zum Ausborgen

Wintertaugliche Räder zum Ausborgen

n= 475



Fazit

• Empfehlungen bringen Aufmerksamkeit und neue Gäste

• Erholung | Kulinarik & Genuss| Thermen | Gastfreundschaft | 
Preis/Leistung | Landschaft & Lage sind buchungsentscheidend

• Unsere Region steht für: Erholung | Kulinarik & Genuss | 
Gastfreundschaft | Gemütlichkeit | Natur & Landschaft | 
Therme/Wellness/Gesundheit | Preis/Leistung



• Unsere Gäste sind aktiv im und am Wasser, genießen gerne, 
bewegen sich viel und lassen sich gerne von Gemütlichkeit und 
Kultur treiben

• Unsere Gäste reisen am liebsten zu Zweit, nächtigen vorzugsweise 
in 4* Unterkünften und kommen sehr gerne wieder

• Unsere Thermen sind Markenbotschafter

Fazit



• Zotter, Riegersburg, Vulcano sind die Top 3 Ausflugsziele 

• Sehr gerne besucht werden Veranstaltungen im Advent, auf der 
Riegerburg und das Biedermeierfest

• Radfahren im Winter und im „frühen Frühling“ hat bei 
entsprechender Kommunikation Potential

Fazit



Herzlichen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!
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